
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο 

«Ο Περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019» 

Παρόντες:  

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου   

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού  Κωστής Ευσταθίου 

 Ευανθία Σάββα  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης   Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 Οκτωβρίου και 4 Νοεμβρίου 

2020, στις 15 και 27 Ιανουαρίου, καθώς και στις 12 και 24 Φεβρουαρίου 2021.  Στις 

συνεδρίες της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν o Επίτροπος Εθελοντισμού και 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως, των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Αστυνομίας Κύπρου, του Γραφείου του 

Επιτρόπου Περιβάλλοντος, του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου, του Κλάδου 

Αστυνομικού Σώματος της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου 

(ΑΣΔΥΚ), της Κυπριακής Εταιρείας Προστασίας Ζώων, του συνδέσμου «Φωνή για τα 

Ζώα της Κύπρου» και του Κόμματος για τα Ζώα Κύπρου.  Η Νομική Υπηρεσία της 

Δημοκρατίας, το Παγκύπριο Σωματείο Καταστηματαρχών Κατοικίδιων Ζώων, ο 

Κυνολογικός Όμιλος Κύπρου, ο Παγκύπριος Κτηνιατρικός Σύλλογος, το Σωματείο 

D.O.G. Rescue Cyprus (Dali Organised Group) και ο Σύνδεσμος Ανώτερων 

Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 

στις συνεδρίες της επιτροπής. 
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 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αστυνομίας Νόμου [Ν. 

73(Ι)/2004], ώστε να συσταθεί ειδικό κλιμάκιο από μέλη της Αστυνομίας Κύπρου το 

οποίο θα επιλαμβάνεται υποθέσεων κακομεταχείρισης και κακοποίησης ζώων.  Τα εν 

λόγω μέλη θα εκπαιδεύονται ανά τακτά χρονικά διαστήματα για την εκτέλεση των 

καθηκόντων που προβλέπονται στον προτεινόμενο νόμο. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η 

προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να δημιουργηθεί ένας 

αποτελεσματικός θεσμός για την καταπολέμηση των φαινομένων βασανισμού, 

θανάτωσης, βίαιης ή βάναυσης συμπεριφοράς έναντι των ζώων. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τη φιλοσοφία και τους σκοπούς του 

υπό συζήτηση νομοσχεδίου, ωστόσο επισήμαναν συγκεκριμένα κενά και παραλείψεις 

επί των προνοιών του.  Ειδικότερα, αναφέρθηκαν στην παράλειψη αναφορών σε 

υφιστάμενες νομοθεσίες που ρυθμίζουν παρόμοια θέματα, όπως τον περί Προστασίας 

και Ευημερίας των Ζώων Νόμο [Ν. 46(Ι)/1994] και τον περί Σκύλων Νόμο [Ν. 

184(I)/2002]. 

 Ο εκπρόσωπος των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών επισήμανε ότι το νομοσχέδιο δεν 

περιλαμβάνει, για σκοπούς διερεύνησης από την Αστυνομία για τα Ζώα, όλα τα 

σοβαρά αδικήματα που προβλέπονται από τον περί Προστασίας και Ευημερίας των 

Ζώων Νόμο και τα οποία διαπράττονται πολύ συχνά, όπως το αδίκημα της 

απελευθέρωσης ή εγκατάλειψης ζώου. Συναφώς, σύμφωνα με τον ίδιο, το νομοσχέδιο 

πρέπει να τροποποιηθεί ανάλογα, ώστε η Αστυνομία για τα Ζώα να επιλαμβάνεται 

όλων των αδικημάτων που προβλέπονται στον Περί Προστασίας και Ευημερίας των 

Ζώων Νόμο. 

 Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου και του Κλάδου 

Αστυνομικού Σώματος της ΑΣΔΥΚ, χωρίς να διαφωνούν με τους σκοπούς και τις 
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επιδιώξεις του νομοσχεδίου, επισήμαναν ότι η επιφόρτιση των μελών της αστυνομίας 

με νέα καθήκοντα θα δυσχεραίνει το έργο τους λόγω του σοβαρού προβλήματος 

υποστελέχωσης που αντιμετωπίζει γενικά το σώμα. 

 Στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής, εκφράζοντας 

επιφυλάξεις ως προς την αποτελεσματικότητα της εφαρμογής των προνοιών του 

προτεινόμενου νόμου, δεδομένης της παράλληλης εφαρμογής νομοθεσιών που 

ρυθμίζουν το ζήτημα, ζήτησαν από τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως όπως το υπουργείο το επανεξετάσει και, στον βαθμό που συμφωνεί, 

να προβεί σε ανάλογη αναθεώρηση του κειμένου του, ώστε μεταξύ άλλων η 

Αστυνομία για τα Ζώα να επιλαμβάνεται αδικημάτων που προβλέπονται στον περί 

Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμο. 

 Ως αποτέλεσμα των πιο πάνω, η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 

με επιστολή της, ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2020, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο 

του νομοσχεδίου, στο οποίο περιλήφθηκαν πρόνοιες για ειδική εκπαίδευση των μελών 

της Αστυνομίας για τα Ζώα και τη συνεργασία της με τις Επαρχιακές Επιτροπές 

Ευημερίας Ζώων, ενώ παρέμειναν ως είχαν στο αρχικό νομοσχέδιο οι διατάξεις που 

προβλέπουν τις περιπτώσεις κατά τις οποίες η Αστυνομία για τα Ζώα έχει αρμοδιότητα 

διερεύνησης.  Όπως επισημαίνεται στην εν λόγω επιστολή, σκοπός του νομοσχεδίου 

είναι η Αστυνομία για τα Ζώα να επικεντρωθεί στις σοβαρές περιπτώσεις 

κακομεταχείρισης ζώων και να επιλαμβάνεται των υπόλοιπων υποθέσεων μόνο στην 

περίπτωση που η επέμβαση της αρμόδιας αρχής αποδειχθεί αναποτελεσματική. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και της 

Αστυνομίας Κύπρου, κατά την εξέταση του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου 

ενώπιον της επιτροπής, υποστήριξαν ότι η γενική περιγραφή που περιλαμβάνεται στο 

κείμενο του προτεινόμενου νόμου των υποθέσεων που θα διερευνά η Αστυνομία για 
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τα Ζώα αποσκοπεί στο να καθορίσει το πλαίσιο των αδικημάτων που τίθενται υπό το 

πεδίο εφαρμογής της προτεινόμενης ρύθμισης, χωρίς να αντικαθίστανται ή να 

επηρεάζονται οι διατάξεις του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου.  

 Ο Επίτροπος Εθελοντισμού και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων συμφώνησε με 

τις απόψεις των πιο πάνω εκπροσώπων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:   

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του 

νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει αναθεωρηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-

Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος 

της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη 

συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει με 

την παρούσα έκθεσή της το νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της 

συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος. 
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